Akčný program Nezávislých kresťanských odborov Slovenska


PREAMBULA
Nezávislé kresťanské odbory Slovenska (NKOS) sú otvorenou odborovou centrálou založenou na kresťanských princípoch, demokracii a humanizme, prístupnou všetkým, ktorí si vážia z týchto princípov vyplývajúce hodnoty a uchovávajú si úctu k iným názorom, rešpektujúcim pluralitnú demokratickú spoločnosť a dôstojnosť každého človeka.
Vychádzajúc z  ekonomických a sociálnych problémov zamestnancov a občanov ponúkame tento akčný program, ktorým chceme podporiť demokraciu a budovanie sociálne-trhového hospodárstva na Slovensku, pričom cieľom tohto snaženia je dôstojný život človeka. 

Prejavom dôstojnosti je aj možnosť mať účasť na spolurozhodovaní a ovplyvňovaní života spoločnosti. Demokratický spoločenský poriadok najlepšie zabezpečuje ľudskú dôstojnosť, slobodu a rovnocenné partnerstvo a spolurozhodovanie.

Zdôrazňujeme, že demokracia sa nemôže obmedzovať len na politickú demokraciu (voľby, referendum a pod.). Politická demokracia musí byť sprevádzaná hospodárskou, sociálnou a kultúrnou spravodlivosťou.

Angažujeme sa za toleranciu, názorovú slobodu a právo na odpor proti násiliu. Sloboda nemôže ignorovať alebo popierať práva iných. Miera slobody je v podstatnej miere závislá od zodpovednosti konkrétneho človeka, ktorá nemôže byť nahradená anonymnou zodpovednosťou. Tolerancia je základom pre uplatňovanie princípov pluralitnej spoločnosti.

Chceme byť jedným z garantov demokracie a budovania sociálne – trhového hospodárstva na Slovensku s dodržiavaním práva a byť pilierom pri maximálnom rozvíjaní základných prvkov kresťanskej sociálnej náuky:

Personality, solidarity a subsidiarity.
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Základné oblasti našej činnosti spolu s návrhmi riešení

A. Riešenie problému nezamestnanosti

V súčasnosti patrí medzi najväčšie problémy spoločnosti nezamestnanosť. Na zníženie nezamestnanosti je potrebná neustála komunikácia a spolupráca sociálnych partnerov pri tvorbe aktívnej politiky zamestnanosti a s tým spojené legislatívne normy.
Naše návrhy riešenia sú:

· Vybudovať optimálny systém infraštruktúry.

· Vytvoriť legislatívny rámec na výstavbu nových bytov, spojený so systémom hypotekárnych úverov s nízkou úrokovou mierou pre mladé rodiny.

· Znížiť fond pracovného času.

· Dohliadať na dodržiavanie Zákonníka práce a príslušných pracovno-právnych noriem.

· Nezvyšovať vekovú hranicu odchodu do dôchodku.

· Podporujeme dôchodkovú reformu za podmienok, ktoré budú porovnateľné s podmienkami v členských štátoch EÚ.

· Podporujeme tvorbu ekonomických nástrojov na vytváranie motivácie pre zamestnávanie absolventov škôl a iných znevýhodnených skupín na trhu práce.

· Doceniť výchovu detí a zvýšiť materiálne zabezpečenie rodiča počas rodičovskej starostlivosti na úroveň priemernej mzdy. 

· Zmenou legislatívy dosiahnuť, aby spoločenské postavenie žien – matiek vyjadrovalo dôležitosť materstva pre spoločnosť.

· Aktívnym prístupom vlády napomôcť tvorbe legislatívy podporujúcej rozšírenie počtu živnostníkov, remeselníkov a malých podnikateľov. 

· Oživiť poľnohospodárstvo, rozvoj cestovného ruchu a turizmu. 

· Šírením dobrého mena SR v zahraničí v záujme zvýšenia dôveryhodnosti Slovenska na medzinárodnej úrovni, podporiť zvýšenie prílivu zahraničného kapitálu potrebného na reštrukturalizáciu podnikov a oživenie bankového sektoru.

· Zaviesť nové, dostupné a efektívne vzdelávacie a rekvalifikačné programy pre nezamestnaných v nadväznosti na možnosti zamestnania v danom odbore, ale aj pre tých zamestnaných, ktorých zamestnávateľ označil za nadbytočných.

B. Dôstojné pracovné podmienky

· Presadzujeme zlepšovanie sociálnych a hygienických podmienok pracovného prostredia, zdravotnej starostlivosti, dodržiavania bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci (BOZP).

· Organizujeme a zabezpečujeme metodickú pomoc a odbornú prípravu členov a odborových funkcionárov v oblasti BOZP. 

· Presadzujeme zabezpečenie práva na BOZP s dôrazom na prevenciu a odstránenie rizikovosti práce a dôsledné uplatňovanie zákazu neprimeranej detskej práce. 

· Zabezpečovaním rodinnej rekreácie sa budeme spolupodieľať na regenerácii pracovnej sily našich členov.

· Usilujeme sa o zvýšenie právneho vedomia svojich členov a tým posilnenia ich postavenia na pracovisku a v spoločnosti.

· Požadujeme zrovnoprávnenie postavenia žien pri prijímaní do zamestnania, na pracoviskách, v odmeňovaní a vzdelávaní. 

· Žiadame odstrániť nedeľnú prácu tam, kde nie je spoločensky nevyhnutná.

· Presadzujeme dodržiavanie zásad etiky podnikania.

· Usilujeme sa o dodržiavanie zásad rovnosti príležitosti.

C. Mzdy

Žiadame postupné zvyšovanie minimálnej mzdy na úroveň porovnateľnú s krajinami členských štátov EU.

D. Vzdelávanie

· Podporujeme zachovanie bezplatného štúdia na základných  a stredných školách.
· Presadzujeme, aby sa prispievalo na školstvo zo štátneho rozpočtu minimálne 6 % z HDP tak, ako to doporučuje UNESCO.

· Presadzujeme rovnaké financovanie štátnych a cirkevných škôl.

· Presadzujeme zavedenie nových, prístupných vzdelávacích a rekvalifikačných programov v záujme zvýšenia právneho vedomia zamestnancov a ich lepšieho uplatnenia sa na trhu práce.

· Podľa potreby a požiadaviek členskej základne organizujeme a zabezpečujeme metodickú pomoc a odbornú prípravu členov a odborových funkcionárov.

Za najdôležitejšie oblasti v odbornom vzdelávaní členov a funkcionárov NKOS považujeme:

·  kresťanskú sociálnu náuku

·  právnu a sociálnu oblasť

·  kolektívne vyjednávanie

·  dodržiavanie ľudských práv

·  bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci

·  medzinárodne platné dohovory a odporúčania

·  legislatívu EU

E. Zamestnanecké rady

NKOS presadzuje vznik a fungovanie zamestnaneckých rád v zmysle Zákonníka práce u všetkých zamestnávateľov. Na pracoviskách, kde už pôsobia naši členovia a základné organizácie, budeme s nimi úzko spolupracovať a pomáhať pri ich práci.

Zamestnanecké rady vnímame ako našich partnerov na pôde podniku, kde chceme spolupracovať pri vytváraní optimálnych pracovných a sociálnych podmienok pre zamestnancov, kontrole dodržiavania podmienok bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, rozvoji podniku a spravodlivom rozdeľovaní zisku všetkým, ktorí sa na jeho tvorbe podieľali.

F.
Posilnenie pozície demokracie v spoloč-nosti prostredníctvom odborovej plurality

Snahou NKOS je zabezpečiť na Slovensku odborový pluralizmus a presadiť moderné fungovanie odborov v spoločnosti. Odborová pluralita nie je naším vynálezom . V krajinách s dlhoročnými demokratickými tradíciami nie je ničím neprirodzeným združovať sa na základe svetonázoru. V mnohých z týchto krajín užívajú autoritu aj kresťanské odbory NKOS, ktoré nachádzajú inšpiráciu pre svoju činnosť v kresťanskej sociálnej náuke, sa snažia združovať zamestnancov, ktorým sú blízke kresťanské hodnoty. Uvedomujeme si drsnosť prostredia, v ktorom žijeme, ale zároveň sme presvedčení, že morálne a etické hodnoty, ktoré ponúka kresťanstvo, nájdu svoje uplatnenie v praktickom živote i v týchto ťažkých časoch. Efekt naplnenia týchto snáh je možné dosiahnuť prekonaním pasivity, egoizmu a vo vzbudení spolupatričnosti a úcty k človeku. Vychádzame z toho, že zmysluplnú odborársku prácu nie je možné robiť bez svetonázoru. V záujme spravodlivosti a demokracie je potrebné vyvíjať neustálu aktivitu. Demokracia sa musí chápať ako dynamický proces, ktorý nikdy neskončí, ale vždy sa nachádza v nebezpečenstve. Pasivita je krokom späť. Musíme spojiť všetky sily, aby sme na inštitucionálnej úrovni spolu s inými demokratickými odborovými a spoločenskými organizáciami garantovali rovnováhu v spoločnosti. 
Základom našej činnosti je kresťanská sociálna náuka.

Trhové hospodárstvo samo osebe nemožno chápať ako dobro pre zamestnancov. Trh, keďže neustále vytvára tlak, nie je sociálny. Zamestnanci musia mať preto účasť i na hospodárskom riadení a ovplyvňovať ho tak na nižších ako aj na vyššej úrovni.
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Vyzývame všetky demokratické sily spoločnosti, parlamentné strany, cirkvi a organizácie tretieho sektora na spoluprácu pri presadzovaní cieľov tohto akčného programu.

Tento akčný program sa bude aktualizovať na základe požiadaviek členskej základne.

V Trnave dňa 25. Júna 2012


